
Thème 2 : Se loger, travailler, se
cultiver, avoir des loisirs en France

Géographie CM1

Conforme aux programmes éducatifs

Se loger Travailler Se cultiver

Avoir des loisirs

en France

Comprendre que les activités humaines investissent des espaces
Les différentes activités dans mon quartier, ma commune
Les Alpes-Maritimes, un espace urbain et touristique
Logement, travail, culture, loisirs dans un espace urbain : Paris
Dans un espace touristique : la Guadeloupe



Comment peut-on se
loger à Cagnes-sur-Mer ?

Où peut-on travailler à
Cagnes-sur-Mer ?

Où peut-on se cultiver à
Cagnes-sur-Mer ?

Où peut-on avoir des
loisirs à Cagnes-sur-Mer?

Complète. Gratuit Payant

Se cultiver

Avoir des loisirs

Thème 2 : Se loger, travailler, se cultiver, avoir des loisirs en France

Se loger, travailler, se cultiver, avoir des loisirs...
Séance 1

Objectif :  Définir les quatre infinitifs au programme à partir d’un espace connu, la ville où vivent les élèves..

Activité 1 Prise des représentations initiales

...dans des espaces connus : Cagnes-sur-Mer et les Alpes-Maritimes

Réfléchis d’abord sur l’ardoise, puis mets en commun, et note ce que la classe a conclu.

Doc. 2 Différentes activités de culture et de loisirs à Cagnes-sur-Mer

Source : Google Maps

Camping

Polygone Riviera

Château-Musée Grimaldi

Parc des sports Sauvaigo et piscine municipale

Complète le tableau avec les numéros de la carte.

Ecole du Val Fleuri

Bibliothèque Municipale de Cagnes-sur-Mer

Musée Municipal Auguste Renoir

Hippodrome de Cagnes-sur-Mer

Chapelle Saint-Pierre

Ecole de voile Plages publiques
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Doc. 3 Se loger, travailler, se cultiver, avoir des loisirs dans les Alpes-Maritimes

Source ; Croquis  réalisé par Gabriel Grossi

Sur la légende, surligne de quatre couleurs différentes :

Image : Canva
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Doc. 4 Texte de présentation du département des Alpes-Maritimes

► Lis attentivement le texte, puis surligne de quatre couleurs différentes les informations
apportées selon les quatre thèmes au programme. Utilise les mêmes couleurs que pour l’activité
précédente.

Les Alpes-Maritimes, situées dans la région Provence-Alpes-Côte d'Azur, sont un département
magnifique. Ses nombreuses plages permettent de se baigner et de profiter de nombreux sports
nautiques. Ses hautes montagnes, qui culminent à plus de 3000 mètres d’altitude pour les plus hauts
sommets, garantissent de nombreux plaisirs aux randonneurs et aux skieurs. Les grandes villes offrent
de nombreux loisirs, à la fois pour les touristes et pour les habitants. On peut mentionner le stade
Allianz Riviera pour les événements sportifs, le palais Nikaïa pour les grands concerts de musique, le
festival de Cannes pour le cinéma.

Les Alpes-Maritimes sont un département très peuplé. On comptait plus d’un million d’habitants en
2020. Nice, Antibes, Cannes et Grasse sont les quatre communes qui dépassent les cinquante mille
habitants. Pour se loger, les grandes villes disposent de nombreux immeubles et logements individuels.
Les villages de l’arrière-pays sont moins peuplés, on y trouve des maisons et des villas plutôt que des
immeubles. Les Alpes-Maritimes comptent également des logements de luxe, par exemple au Cap
d’Antibes ou à Saint-Jean-Cap-Ferrat.

Les Alpes-Maritimes offrent beaucoup d’emplois dans le tourisme. Beaucoup de gens travaillent dans
des restaurants, des hôtels, des services pour les touristes. L’industrie est également assez développée,
dans le secteur de la haute technologie, de l’informatique et de l’aérospatiale, avec la technopôle de
Sophia-Antipolis. À Grasse, il y a une importante industrie de parfums.

Le département est traversé par l’autoroute A8, il est également desservi par le train. Il compte deux
aéroports. L’aéroport de Nice est le troisième aéroport de France, juste après les deux aéroports de
Paris. L’aéroport de Cannes est le deuxième aéroport d’affaires après celui du Bourget.

Les Alpes-Maritimes sont aussi un haut lieu de culture. On y trouve des centaines d’écoles, 72 collèges
et 36 lycées publics. L’Université Nice-Côte d’Azur accueille plus de trente mille étudiants. Le
département compte également de nombreux musées, qui permettent à tous de se cultiver : on peut
mentionner le musée Chagall (Nice), le musée Matisse (Nice), le musée Picasso (Antibes), le musée des
Merveilles (Tende). On peut également visiter des sites préhistoriques et antiques, des châteaux forts,
des églises anciennes...

Pour toutes ces raisons, vous ne regretterez pas de visiter les Alpes-Maritimes !



Ce que je dois retenir...

Se loger Travailler

Se cultiver Avoir des loisirs
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Travailler, se loger, se cultiver, avoir des loisirs...
dans les Alpes-Maritimes

Alpes-Maritimes
(06)

Dans des immeubles

Dans des maisons

• Plus d’un million d’habitants dans
les Alpes-Maritimes, sans compter
les touristes.
• La plupart des habitants habitent
sur le littoral, près de la mer. L’arrière-
pays est peu peuplé.

Industrie des parfums à Grasse

Technopole de Sophia-Antipolis
(informatique, technologie)

Métiers du tourisme

L’aéroport de Nice est un
des plus gros de France

Université Nice Côte d’Azur :
plus de 30.000 étudiants

Nombreux musées (Chagall,
Picasso, Matisse...)

Nombreux monuments
historiques à visiter
(châteaux, églises...)

Nombreuses plages et sports nautiques

Stations de sports d’hiver (Isola, Valberg,
Auron, Gréolières, Andon...)

Parcs nationaux et régionaux
Nombreux sentiers de randonnée

Événements sportifs et culturels
(matches de football, concerts,
festivals, cinéma, etc.)

En classe de CM1, nous allons parler de la façon dont les gens vivent en France. Cela concerne l'endroit
où ils habitent, où ils travaillent, comment ils passent leur temps libre et comment ils se cultivent. Ces
choses sont importantes car elles nous aident à comprendre comment les gens organisent leur vie
quotidienne. Nous allons voir aussi que les hommes investissent les espaces qu’ils occupent en leur
donnant des fonctions. Pour comprendre cela, nous allons regarder les endroits où les gens vivent,
travaillent, se cultivent et passent du temps libre. 

Lors de cette première séance, nous avons commencé par des lieux que nous connaissons : notre ville
et notre département. Cela a permis de faire le lien avec le thème 1 (“Découvrir les lieux où j’habite”).
Lors des prochaines séances, nous allons découvrir d’autres espaces : un espace urbain et un espace
touristique.



Ce que je suppose
(Mes représentations initiales)

Ce que la classe suppose
(Mise en commun)

Où se
trouve
Paris ?

Nombre
d’habitants

Comment
les gens se

logent ?

Connais-tu
des

monuments
célèbres ?

Quels loisirs
les Parisiens

ont-ils ?

Comment les
Parisiens se
déplacent-

ils?

Y a-t-il
seulement

des Parisiens
à Paris ?

Thème 2 : Se loger, travailler, se cultiver, avoir des loisirs en France

Se loger, travailler, se cultiver, avoir des loisirs...
Séance 2

Objectif :  Étudier les quatre infinitifs au programme en les appliquant à un espace urbain. Exemple de Paris.

Activité 1 Nos représentations initiales sur Paris

...dans un espace urbain : Paris

Géographie CM1 • Gabriel Grossi • Littérature Portes Ouvertes Source de l’image : Wikipédia

Les pages suivantes
te permettront de
vérifier tes
suppositions.



Se déplacer
(surligne en jaune)

Travailler
(surligne en bleu)

Se cultiver
(surligne en rose)

Avoir des loisirs
(surligne en vert)
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Doc. 2 Localiser Paris en France
Sur cette carte :
1) Place une petite croix à l’endroit où nous habitons.
2) Écris “MM” à l’emplacement de la mer Méditerranée.
3) Écris “OA” à l’emplacement de l’Océan Atlantique.
4) Ecris “M” à l’emplacement de la Manche.
5) Écris “ESP” à l’emplacement de l’Espagne.
6) Écris “ITA” à l’emplacement de l’Italie.
7) Ecris “S” à l’emplacement de la Suisse.
8) Écris “ALL” à l’emplacement de l’Allemagne.
9) Ecris “BEL” à l’emplacement de la Belgique.

Doc. 3 Lire un plan de Paris

Surligne sur la carte de la couleur demandée, puis donne des exemples dans la case en-dessous.

Source : https://i.pinimg.com/736x/42/ee/2d/42ee2d761970fb29966cf4d082f29e00.jpg



Séance 2 Travailler, se loger, etc., à Paris Thème 2 : Se loger, travailler, se cultiver...

Géographie CM1 • Gabriel Grossi • Littérature Portes Ouvertes

Doc. 4 Lire un texte documentaire

Paris, surnommée la Ville Lumière, est une commune française, capitale de la France et chef-
lieu de la région d'Île-de-France. Ses habitants sont appelés les Parisiens et Parisiennes. Elle est
connue dans le monde entier pour sa vie artistique et culturelle et est d'ailleurs la ville la plus
visitée au monde. Paris est aussi un centre politique et économique majeur. La maire de la
commune actuellement est Anne Hidalgo, membre du parti socialiste. C'est la plus grande ville
et commune de France.

Paris se trouve dans une plaine appelée le Bassin Parisien. Elle est traversée par un fleuve
appelé la Seine. Il y coule également le canal Saint-Martin. Il n’y a pas beaucoup de reliefs,
mais quelques collines, comme les Buttes Chaumont ou la colline de Montmartre. On trouve
deux îles sur la Seine : l’île Saint-Louis et l’île de la Cité.

En tant que capitale de la France, Paris concentre un grand nombre de lieux de pouvoir. C’est
à Paris que se trouve le Palais de l’Élysée, où vit et travaille le Président de la République, le
Palais Bourbon, où travaillent les députés de l’Assemblée Nationale. C’est encore à Paris que
se trouvent les ministères.

Se loger à Paris coûte cher, en particulier dans les quartiers centraux. Certains logements sont
très petits et abritent essentiellement des étudiants. Beaucoup de personnes travaillent à Paris
mais habitent dans les communes voisines, en banlieue. Il leur faut donc se déplacer tous les
jours sur de longues distances pour travailler. Le métro et le RER permettent de se déplacer
facilement dans la ville. On peut également se déplacer par bateau. Paris possède deux
aéroports : Roissy-Charles-de-Gaulle et Orly, utilisés par des millions de voyageurs chaque
année. Le quartier d’affaires de La Défense, avec ses gratte-ciels, concentre un grand nombre
d’entreprises.

Paris ne manque pas d’espaces pour se cultiver. On y trouve des musées parmi les plus célèbres
du monde, comme le Musée du Louvre et le d’Orsay, mais aussi des monuments célèbres,
comme la Tour Eiffel, la cathédrale Notre-Dame. Le Parc des Expositions, la Cité des Sciences
et le Palais de la Découverte proposent régulièrement des expositions, notamment sur le thème
des sciences. Paris compte un grand nombre d’Universités, parmi lesquelles l’Université de la
Sorbonne, la plus ancienne de France.

Plusieurs parcs permettent d’avoir des loisirs agréables : parc du Luxembourg, parc Monceau,
parc Montsouris, parc des Buttes Chaumont... Les Parisiens aiment aussi se promener sur les
quais de la Seine. Le parc des Princes et la salle de Bercy accueillent des événements sportifs et
culturels, notamment de grands concerts. Paris compte un grand nombre de théâtres et de
salles de cinéma.

Se loger et se déplacer
(surligne en jaune)

Travailler
(surligne en bleu)

Se cultiver
(surligne en rose)

Avoir des loisirs
(surligne en vert)



Ce que je dois retenir

Plus de 2 millions d’habitants
dans la commune
Plus de 10 millions d’habitants
dans l’agglomération
C’est la plus grosse ville de
France
Une capitale, siège du pouvoir :
palais de l’Elysée (Président),
Assemblée Nationale,
Ministères...

La capitale de la France

Se loger, se déplacer

Logements chers
Beaucoup habitent en banlieue
Importance du métro pour se
déplacer et travailler
2 aéroports : Orly et Roissy

Travailler

Beaucoup de sièges
d’entreprises
Exemple du quartier de La
Défense, avec de nombreux
gratte-ciels

Se cultiver

Nombreux musées
d’importance mondiale : Musée
du Louvre, Musée d’Orsay...
Nombreux monuments
historiques : Tour Eiffel,
cathédrale Notre-Dame...
Expositions scientifiques : Palais
de la Découverte, Cité des
Sciences...
Nombreuses universités, dont
l’Université de la Sorbonne

Avoir des loisirs

Plusieurs parcs
Quais de la Seine
Nombreux événements
sportifs et culturels (Bercy,
parc des Princes...)
Théâtres, salles de cinéma...

Séance 2 Travailler, se loger, etc., à Paris
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Le musée du Louvre

Pour chaque photo, indique si elle se rapporte à “se loger/se déplacer”, “travailler”, “se cultiver” ou
“avoir des loisirs”.

Le métro parisien Le quartier de La Défense

La Sorbonne (université) La Seine Le parc Disneyland Paris


